

Введение

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИЙСКОГО ВЬЕТНАМОВЕДЕНИЯ

18 мая 2011 года в Институте Дальнего Востока РАН прошла II научно-практическая конференция «Актуальные проблемы российского вьетнамоведения», организатором которой вновь, как и в 2010 году, выступил Центр изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. В конференции приняли участие более 50 научных работников из различных исследовательских и учебных центров России и Вьетнама, представители МИД РФ и посольства Социалистической Республики Вьетнам в России. Работу конференции освещали российские и вьетнамские средства массовой информации.

С приветственным словом к участникам конференции обратились директор Института Дальнего Востока РАН академик М.Л. Титаренко, советник—посланник посольства СРВ г-жа Фам Тхи Бить Нгок и председатель Центрального правления Общества российско-вьетнамской дружбы, ректор Московской академии экономики и права проф. В.П. Буянов. Все трое с удовлетворением отмечали неуклонное успешное развитие отношений стратегического партнерства между Россией и Вьетнамом, расширяющийся год от года обмен визитами государственных и общественных деятелей, приобретающей интенсивность и регулярность доверительный диалог между политическим руководством двух стран, расширение сотрудничества в торгово-экономической, научно-технической областях, в сфере обороны и безопасности, крепнущие связи в области образования, культуры и туризма.

Развитие этих положительных тенденций, подчеркнул, в частности, академик М.Л. Титаренко, требует постоянной научно-практической и научно-пропагандистской поддержки со стороны ученых обеих стран. И потому превращение конференций российских вьетнамоведов в устойчивую традицию имеет большое значение не только для тех, кто посвятил себя изучению Вьетнама, но и для формирования компетентного и хорошо информированного общественного мнения в нашей стране, где дружественное отношение к вьетнамскому народу имеет глубокие исторические корни.

М.Л. Титаренко поблагодарил представителей различных научных центров, откликнувшихся на приглашение принять участие во II научно-практической конференции российских вьетнамоведов, позволяющей всем участникам ознакомить коллег с результатами своих научных исследований и высказать соображения относительно повышения качественных характеристик российского вьетнамоведения, подготовки «новой волны» вьетнамистов и совершенствования научного сопровождения всего комплекса отношений между Россией и Вьетнамом.

Руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН к.и.н. Е.В. Кобелев ознакомил собравшихся с работой Центра и перспективами намеченных научных исследований на предстоящий период. Он подчеркнул, что в условиях успешно развивающихся межгосударственных, торгово-экономических и культурных связей России с Вьетнамом достоверные, лишенные идеологических штампов и стереотипов, объективные и документально обоснованные результаты анализа происходящих событий в дружественной нам стране, ее проблем и достижений, так же как и вводимые в научный оборот новые данные об истории отношений и важнейших этапах сотрудничества наших стран в новой и новейшей истории, представляют не только научный интерес, но и имеют сугубо прикладное значение.

Первая часть настоящего сборника посвящена актуальным проблемам современного Вьетнама. За последние десятилетия в России сформировалась группа высококлассных специалистов по новой и новейшей истории Вьетнама, перу которых принадлежит большое число научных и научно-популярных исследований

по указанной тематике. Среди них следует назвать А.С. Воронина, Е.В. Кобелева, Г.М. Локшина В.М. Мазырина, Г.Ф. Мурашеву, О.В. Новакову, А.А. Соколова, П.Ю. Цветова и др. В сборнике представлены новые работы указанных специалистов, основой которых послужили их доклады на II конференции российских вьетнамоведов.

2011 год начался с важнейшего события в общественно-политической жизни СРВ — XI съезда Коммунистической партии Вьетнама, и в этой целый ряд докладов прошедшей конференции был посвящен анализу основных выводов и решений съезда. Так, в докладе ведущего научного сотрудника Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН к.и.н. Г.М. Локшина, в частности, отмечалось, что СРВ — одно из пяти оставшихся в мире государств, позиционирующих себя именно как социалистические. Но она явно не относится к числу таких стагнирующих стран, как Куба, КНДР и Лаос. Четверть века назад судьбоносными решениями VI Съезда КПВ в декабре 1986 года во Вьетнаме начался исторический эксперимент с построением «социалистически ориентированной рыночной экономики». При этом одни ученые видят в этом эксперименте попытку конвергенции капиталистической и социалистической моделей социально-экономического развития, другие — некий «конфуцианский капитализм с человеческим лицом». Однако вьетнамские идеологи этой политики твердо стоят на том, что, в конечном счете, она нацелена на построение социализма, как они его понимают, с учетом национальной специфики страны.

Актуальным проблемам российско-вьетнамского стратегического партнерства в свете итогов XI съезда КПВ посвятил свой доклад старший научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН А.С. Воронин. Съезд, по его мнению, дал богатую пищу для выработки идей, реализация которых способствовала бы выходу стратегического партнерства двух стран на новый уровень, отвечающий возрастающим требованиям динамичного и устойчивого развития России и Вьетнама, обеспечению их геополитических интересов.

В работе XI съезда КПВ особое важное заняли вопросы мировой политики и внешнеполитической деятельности партии и

государства. Им посвятил свое выступление ведущий советник Управления международных связей Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания РФ к.и.н. П.Ю. Цветов. Он, в частности, отметил, что как на глобальном, так и на региональном уровнях вьетнамская внешнеполитическая служба действовала и действует солидарно, в тесном контакте с российской дипломатией. Есть основания полагать, что такое взаимодействие и впредь будет оставаться ключевой, неотъемлемой чертой стратегического партнерства России и Вьетнама на мировой арене и прежде всего в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Важнейшим закономерностям и особенностям процесса обновления во Вьетнаме посвятил свой доклад ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН к.и.н. В.М. Мазырин. 25 лет назад, сказал он, VI съезд КПВ положил начало всесторонним реформам переживавшей кризис административно-командной системы, известным сегодня как политика обновления («*đổi mới*»). За это время осуществлен переход от планово-распределительной экономики к рыночной, проведены преобразования во многих других областях, которые вызвали позитивные изменения в обществе и жизни населения. Эти реформы и преобразования, естественно, вызывают повышенный интерес ученых и практических работников к изучению опыта и «скрытых пружин» весомых достижений СРВ.

Своего коллегу поддержала ведущий научный сотрудник Института экономики РАН к.э.н. М.Е. Тригубенко. Она остановилась на проблемах участия иностранного капитала в развитии и обновлении экономики Вьетнама. Особенности модернизации во Вьетнаме, считает автор, связаны с тем, что эта страна не завершила индустриализацию, т. е. не отказалась от развития многоотраслевого промышленного комплекса. Поэтому модернизацию в СРВ надо рассматривать как процесс технологического обновления промышленности и развития некоторых отраслей новой экономики при опоре на иностранные инвестиции.

Большой интерес у участников конференции вызвал доклад сотрудника Института китаеведения Академии общественных наук СРВ доктора До Минь Као о негативных факторах во вьетнамо-китайских отношениях, проявившихся в последние годы.

Прежде всего речь идет о стремлении Вьетнама к чрезмерному подражанию Китаю в решении общих проблем; о разрыве в темпах развития двух стран, особенно в области взаимного торгового обмена; о возникших различиях в национальных интересах; о нарастающем влиянии так называемой мягкой силы Китая. Доклад еще раз подтверждает, что совпадение или близость идеологий двух правящих партий не всегда означают общность национальных интересов возглавляемых ими стран.

В этом же разделе содержится обстоятельный доклад доцента ИСАА МГУ к.и.н. О.В. Новаковой на тему: «Вьетнам в XXI веке: историческая парадигма — возвращение к национальным традициям». По мнению автора, стремительная трансформация Вьетнама в XX и XXI веках, вобравшая в себя элементы сразу нескольких социальных эпох и цивилизаций, убеждает в том, что перед нами завершается очередной цикл эволюции вьетнамского социума после нескольких десятков лет многочисленных политических и экономических экспериментов и происходит возвращение на твердую и веками проверенную почву вьетнамской национальной политической традиции.

Доктор исторических наук П.В. Познер (Институт востоковедения РАН) выступил с сообщением «Вьетнам: традиции и современность», основанным на впечатлениях и выводах из поездки в СРВ делегации научных работников Российской академии наук с целью сбора иллюстративного материала для приоритетного научного исследования РАН — издания «Полной академической истории Вьетнама» в 6 томах.

Достойна высокой оценки работа аспирантки Института Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова Е.А. Марченко «Характерные черты политической культуры современного Вьетнама», выполненная на добротном научном уровне. Автор рисует широкое полотно политической культуры СРВ, которая, по мнению автора, является одним из важнейших факторов социально-политической жизни любой страны: это накопленный опыт поколений народа в его общении с властью, который складывается веками и не может быть изменен за несколько лет и даже десятилетий.

Вторая часть сборника, названная «Традиционный Вьетнам», открывается работами известных российских медиевистов

д.и.н А.Л. Федорина «Некоторые вопросы вьетнамо-китайских отношений в X—XI веках» и к.и.н. А.Л. Полякова «Роль буддизма в политической жизни Вьетнама при первых независимых вьетских династиях (последняя треть X — начало XI в.)». Обе работы выполнены на высоком научном уровне и представляют собой серьезный вклад в изучение специфических особенностей вьетнамского средневековья.

Привлекает внимание научной новизной исследование сотрудницы Института востоковедения РАН к.и.н. Г.Ф. Мурашевой об основных особенностях морской политики вьетнамской династии Нгуенов в первой половине XIX века (по материалам хроники *Дайнам тхык люк*). Автор рассказывает о практических действиях династии по укреплению морской безопасности Вьетнама, о минимизации ее контактов с Западом, о борьбе с пиратством в Южно-Китайском море (ЮКМ), о контроле, который Нгуены стремились осуществлять над состоянием морских бухт и портов страны. По мнению автора, у вьетнамских феодальных властей довольно рано сформировалось представление о близких и отдаленных островах как части собственной территории (в число этих островов, в частности, входили архипелаги Хоангша (Парасельские) и Чыонгша (Спратли), а также об узаконенном разграничении морских пространств с соседними странами, в первую очередь с Китаем.

Представляет интерес попытка к.и.н. Е.В. Кобелева в форме исторического очерка познакомить коллег с исторической судьбой последнего императора Вьетнама Бао Да (1913—1997 гг.). До начала реализации в СРВ политики «дой мой» имя Бао Да редко встречалось в исторической и мемуарной вьетнамской литературе. Однако в последние годы, по мере расширения гласности и открытости во вьетнамском обществе, в Ханое и Хошимине вышло в свет довольно много книг и публикаций, в которых подробно и вполне объективно прослеживается жизнь последнего императора Вьетнама, насыщенная невероятным политическим многообразием и авантюрными приключениями.

Для тех, кто интересуется особенностями вьетнамского национально-освободительного движения, представляет интерес статья ст. преподавателя Национального исследовательского

университета «Высшая школа экономики» к.и.н. И.В. Усова о визите во Французский Индокитай в 1934 году Рабочей делегации по расследованию положения дел в колонии под руководством Г. Пери и влиянии этого визита на последующее развитие ситуации во Вьетнаме.

Вновь порадовал старший научный сотрудник Института востоковедения РАН к.и.н. А.А. Соколов, который постоянно находит новые, мало изученные темы для исследований. На этот раз он выступил с весьма интересным докладом «Русские в Иностранных легионах: Индокитай (конец XIX — середина XX в.). На основе французских и вьетнамских исторических материалов он сумел восстановить из небытия имена и судьбы нескольких десятков россиян, которые по разным причинам оказались участниками колониальных войн Франции во Вьетнаме и Индокитае в целом.

Раздел «Традиционный Вьетнам» завершают работы лингвистов и литературоведов. Доцент Восточного факультета Санкт-Петербургского университета к.и.н. Н.В. Григорьева провела тщательное исследование проблемы древних этнонимов в свете истории вьетнамского языка, которое позволяет пролить дополнительный свет на многие неясные места ранней этнической истории вьетнамцев, воссозданной на основе древних письменных памятников и археологических артефактов.

Доцент ИСАА МГУ к.и.н. М.А. Сюннерберг в своем докладе рассматривает инновационные подходы к изучению вьетнамского языка в рамках курса домашнего чтения, в частности, предлагает проект учебно-методического пособия на основе известного романа современного вьетнамского писателя Нгуен Нят Аня. С его подходами перекликаются предложенные сотрудниками Дальневосточного государственного университета (Владивосток) ст. преподавателем кафедры филологии ЮВА Восточного института А.В. Роговцевой и проф., деканом факультета изучения стран Южной и Юго-Восточной Азии Восточного института проф. А.Я. Соколовским принципы подачи материала в учебном пособии «Вьетнамский язык каждый день».

В докладе доцента ИСАА МГУ к.ф.н. Т.Н. Филимоновой на основе романа вьетнамского писателя Нгуен Суан Кханя под-

робно рассматривается трагическая судьба одного из великих реформаторов вьетнамского средневековья императора Хо Куи Ли.

По завершении конференции ее участники позитивно оценили содержание и доброжелательную атмосферу проведенной научной дискуссии. Они высказались за продолжение начатой традиции ежегодных встреч и за расширение состава их участников путем более широкого приглашения зарубежных специалистов и российских преподавателей вузов, студентов и аспирантов.

Предлагаемый вниманию читателей сборник материалов II конференции российских вьетнамоведов содержит работы, естественно, различные по тематике и по своему научному уровню. Все содержащиеся в них выводы и оценки не обязательно совпадают с теми или иными общими позициями Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН.